

- खेतड़ी में हिन्दुस्तान कॉपर लिमिटेड की कोलिहान खान में कल रात से फंसे 15 सभी लोगों को बाहर निकाला गया—हादसे में एक अधिकारी की मृत्यु।
- राज्यपाल कलराज मिश्र ने कृषि वैज्ञानिकों से जलवायु परिवर्तन के प्रतिकूल प्रभाव से फसलों को बचाने और कम पानी में अधिक उपज के लिए तकनीक विकसित करने को कहा है।
- प्रदेश के 27 आकांक्षी ब्लॉक्स में स्वास्थ्य संकेतकों में सुधार के लिए मिशन मोड पर काम शुरू।
- राज्य के अधिकतर स्थानों पर तेज गर्मी और लू जैसे हालात—अगले दो दिनों में लू की तीव्रता और बढ़ने की संभावना।

000

नीम का थाना जिले के खेतड़ी में हिन्दुस्तान कॉपर लिमिटेड की कोलिहान खान में कल रात फंसे 15 अधिकारियों और कर्मचारियों में से 14 को सुरक्षित बाहर निकाल लिया गया है। इस दुर्घटना में कोलकाता से आये मुख्य सतर्कता अधिकारी उपेन्द्र पाण्डे की मृत्यु हो गई, जिनके शव को भी बाहर निकाल लिया गया। राज्य आपदा प्रतिसाद बल-क्वैट्थ के अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक अनिल पालीवाल ने बताया कि कल रात 10 बजे खदान की लिफ्ट का केबल टूटने से 1 हजार 875 फुट की गहराई में 15 लोगों के फंसे होने की सूचना मिली थी। इसके बाद बल की टीम ने रात 3 बजे मोर्चा संभालते हुए बचाव कार्य शुरू किया। इससे पहले खेतड़ी कॉम्प्लैक्स और स्थानीय लोग बचाव कार्यों में जुटे थे। रेस्क्यू टीमों ने सबसे पहले गंभीर रूप से घायल 3 लोगों को बाहर निकाला, उसके बाद 5 व्यक्तियों को और अन्त में सभी को बाहर निकालकर अस्पताल भिजवाया गया। हादसे में घायल 8 अधिकारियों को जयपुर के निजी अस्पताल में भर्ती करवाया गया है। हमारे संवाददाता ने बताया कि खदान में कल रात खेतड़ी कॉपर कॉम्प्लैक्स के चीफ सहित विजिलेंस की टीम नीचे उतरी थी। इसमें कोलकाता से आये अधिकारी भी शामिल थे।

000

राज्यपाल कलराज मिश्र ने कृषि वैज्ञानिकों से जलवायु परिवर्तन के प्रतिकूल प्रभाव से फसलों को बचाने और कम पानी में अधिक उपज के लिए तकनीक विकसित करने को कहा है। राज्यपाल आज श्री कर्ण नरेंद्र कृषि विश्वविद्यालय, जोबनेर के दीक्षांत समारोह में संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि विश्वविद्यालय विश्वस्तरीय संस्थानों के साथ साझेदारी करते हुए विद्यार्थियों के कौशल विकास के लिए भी निरंतर कार्य करे। उन्होंने नई शिक्षा नीति के संदर्भ में कृषि शिक्षा के गुणात्मक विकास और कृषि उद्यमिता के लिए युवाओं को प्रेरित करने पर भी विशेष ध्यान देने पर जोर दिया। उन्होंने कृषि शिक्षा के अंतर्गत खेती में उन्नत बीजों के विकास के साथ कृषि प्रसंस्करण और कृषि विपणन की कारगर नीतियों से जुड़े पाठ्यक्रमों का समावेश किए जाने की भी आवश्यकता जताई। उन्होंने कृषि शिक्षा से जुड़े युवाओं का आह्वान किया कि वे रोजगार पाने वाले बनने की बजाय रोजगार देने वाले बनें। उन्होंने युवाओं को कृषि उद्यम स्थापित कर दुनिया में उभरते भारत की अर्थव्यवस्था को उच्च स्तर पर ले जाने में अपनी महती भूमिका निभाने का भी आग्रह किया। इससे पहले राज्यपाल ने विश्वविद्यालय परिसर में कृषि और पशुपालन विकास से जुड़ी प्रसार शिक्षा प्रदर्शनी का अवलोकन किया। उन्होंने विश्वविद्यालय के विभिन्न प्रकाशनों का भी विमोचन किया। बाद में विश्वविद्यालय परिसर में उन्होंने भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद के सहयोग से निर्मित मलजल उपचार प्रौद्योगिकी और अपशिष्ट जल प्रबंधन संयंत्र और खेल पेवेलियन का भी लोकार्पण किया।

000

देश के पूर्व उपराष्ट्रपति और राजस्थान के पूर्व मुख्यमंत्री भैरों सिंह शेखावत की आज पुण्यतिथि है। इस अवसर पर जयपुर के विद्याधर नगर स्थित शेखावत स्मृति स्थल पर श्रद्धांजलि सभा का आयोजन किया गया है। आज शाम हुई श्रद्धांजलि सभा में विभिन्न जनप्रतिनिधि और आमलोगों ने उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की।

000

राज्य की पहली महिला उपमुख्यमंत्री और गुजरात की पूर्व राज्यपाल डॉ. कमला बेनीवाल का आज निधन हो गया। 97 साल की कमला बेनीवाल ने आज जयपुर के एक निजी अस्पताल में आखिरी सांस ली। कमला बेनीवाल साल 2003 में अशोक गहलोत मंत्रिमंडल में राज्य की उपमुख्यमंत्री रही। वे साल 2009 से 2014 तक गुजरात की राज्यपाल रही। उन्होंने मिजोरम और त्रिपुरा की राज्यपाल के रूप में भी सेवाएं दीं। वे 7 बार राजस्थान विधानसभा की सदस्य रहीं। उनका अंतिम संस्कार कल जयपुर में पूरे राजकीय सम्मान से किया जाएगा। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने उनके निधन पर शोक जताया है। श्री मोदी ने कहा कि उनके गुजरात का मुख्यमंत्री होने के समय श्रीमती कमला गुजरात की राज्यपाल रही तब उनके साथ कई बार बातचीत हुई। प्रधानमंत्री ने डॉ. कमला के परिजनों के प्रति संवेदना व्यक्त की। राज्यपाल कलराज मिश्र ने भी सोशल मीडिया एक्स पर पूर्व राज्यपाल के निधन पर शोक जताया।

000

ढाका से दिल्ली जा रही फ्लाइट को आज जबरन जयपुर एयरपोर्ट पर उतारा गया। इस विमान को आतंकवादियों ने हाइजैक कर लिया था और जयपुर ले आये थे। विमान में 29 यात्री और कैप्टन सहित 2 क्रू मेंबर थे। संदिग्ध लगने पर सीआईएसएफ और राजस्थान पुलिस ने एयरपोर्ट पर कार्रवाई शुरू की गई और आतंकवादियों को मार गिराया गया। इस दौरान एयरपोर्ट पर मौजूद यात्री और स्टाफ सकंटे में आ गये, लेकिन बाद में मोकडिल होने की सूचना मिलने पर सभी ने चैन की सांस ली।

000

प्रदेश के 27 आकांक्षी ब्लॉक्स में स्वास्थ्य संकेतकों में सुधार के लिए राज्य के अधिकारियों को जिम्मेदारी दी गयी है। चिकित्सा और स्वास्थ्य विभाग की अतिरिक्त मुख्य सचिव शुभ्रा सिंह ने इस बारे में आदेश जारी कर अधिकारियों को ब्लॉक आवंटित किये।

इन अधिकारियों को हर महीने आवंटित ब्लॉक में जाकर स्वास्थ्य सेवाओं का जायजा लेकर रिपोर्ट पेश करनी होगी। श्रीमती सिंह ने बताया कि केन्द्र सरकार ने देशभर में पांच सौ आकांक्षी ब्लॉक चिन्हित किए हैं। इनमें से 27 राजस्थान के हैं। इनके विकास के लिए निर्धारित 39 संकेतकों में से सात स्वास्थ्य सेवाओं से जुड़े हैं। जिनमें सुधार के लिए मिशन मोड पर काम शुरू किया गया है। इन संकेतकों में मातृ स्वास्थ्य सेवाएं और ब्लड प्रेशर, डायबिटीज स्क्रीनिंग तथा टीबी उपचार की सफलता की दर सहित अन्य बिन्दु शामिल हैं।

000

राज्य के सभी सरकारी अस्पतालों में पर्यावरण संरक्षण और हरियाली में बढ़ोतरी के लिए “हरि-वन वृक्षारोपण अभियान” चलाया जाएगा। इस अभियान के तहत राज्य के चिकित्सा संस्थानों में लगभग एक लाख पौधे लगाए जाएंगे। यह अभियान 1 जुलाई से 31 जुलाई तक चलाया जाएगा। सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र और इससे निचले स्तर के चिकित्सा संस्थानों में 5 तथा इससे ऊपर के चिकित्सा संस्थानों में 10 पौधे लगाए जाएंगे। अभियान के लिए फलदार और छायादार पौधों का चयन किया गया है। संयुक्त निदेशक डॉ. सुनील सिंह ने बताया कि अभियान के सफल क्रियान्वयन के लिए 11 चिकित्सा संस्थानों के हरिवन मित्र को राज्य स्तर पर सम्मानित किया जाएगा।

000

राज्य के अधिकतर स्थानों पर तेज़ गर्मी और लू जैसे हालात बने हुए हैं। उत्तर पश्चिमी जिलों के अलावा कुछ दक्षिण-पूर्वी इलाकों में गर्मी के तेवर तीखे होने से जनजीवन प्रभावित हो रहा है। हनुमानगढ़ जिले में भीषण गर्मी और लू के थपेड़ों का दौर जारी रहा।

अधिकतम तापमान 42 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। जिससे जनजीवन अस्त-व्यस्त हो गया। गर्मी के चलते बाजार और गलियां सूनी नजर आईं। बढ़ती गर्मी के कारण खेतों में नरमा कपास की बुवाई भी प्रभावित हो रही है।

जयपुर में दोपहर आग उगलती सी प्रतीत हुई। जैसलमेर में तपती दोपहर में घर से बाहर निकलना मुश्किल हो रहा है।

-----

जैसलमेर, फलौदी क्षेत्र में गर्मी और लू का एक नया दौर शुरू होने की संभावना है। कल से जोधपुर, बीकानेर संभागों में कुछ स्थानों और 17 मई से जयपुर और भरतपुर संभागों के कुछ हिस्सों में लू की तीव्रता फैलने की संभावना है। आज तात्कालिक चेतावनी जारी करते हुए चित्तौड़गढ़, राजसमंद, सिरोही, उदयपुर, डूंगरपुर, बांसवाड़ा, प्रतापगढ़, और आसपास के क्षेत्रों में आंधी और हल्की बारिश की संभावना जताई है। कहीं-कहीं बिजली भी गिर सकती है।

000

श्रीगंगानगर में राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा योजना के गेहूं की एफसीआई के गोदाम से लेकर राशन डिपो तक परिवहन की ऑनलाइन निगरानी होगी। डीएसओ सुमित्रा बिश्नोई के अनुसार जिले के सभी 771 राशन डिपो की पहले गूगल लोकेशन मैपिंग कर दी गई थी। अब एफसीआई के गोदाम की लोकेशन की मैपिंग कर दी गई है। इसमें गोदाम से राशन डिपो तक पहुंचाने के कम दूरी के रास्ते को अपनाया गया है। अब परिवहन ठेकेदारों की ओर से की जाने वाली गड़बड़ियों पर रोक लगेगी। गेहूं के गोदाम में स्टोरेज की स्थिति ऑनलाइन रहेगी।

नए सिस्टम से कम दूरी के रूट का बिल ही जनरेट होगा ऑनलाइन सिस्टम के अनुसार ही गेहूं की ढुलाई होगी। पूरी व्यवस्था की ऑन लाइन निगरानी होने से सभी तरह की गड़बड़ियों पर अंकुश लगेगा।

000

बूंदी जिले में रबी विपणन वर्ष 2024-25 के अन्तर्गत समर्थन मूल्य पर सरसों और चना खरीद के लिए सभी खरीद केन्द्रों की टोकन पंजीयन क्षमता में 20 प्रतिशत की बढ़ोतरी की गई। सरसों और चना की सरकारी खरीद के लिए पंजीयन फिर से शुरू किए जा चुके हैं। जिन किसानों का पहले पंजीयन नहीं हो पाया था वे पंजीयन करा सकते हैं।

0000

टोंक जिले में निवाई उपखण्ड क्षेत्र में कोथून-लालसोट हाईवे पर दो ट्रकों की टक्कर होने से एक व्यक्ति की मौत हो गई। हादसे में दो लोग घायल हो गये। पुलिस ने घायलों को एम्बुलेंस की सहायता से चाकसू अस्पताल पहुंचाया।

000

जोधपुर जिले की सरहद हिगांणिया में पुलिस ने 67 किलो अवैध डोडा पोस्ट जब्त किया है। जिला विशेष टीम जोधपुर ग्रामीण की सूचना के बाद पुलिस थाना कापरडा हल्का की गई कार्रवाई में 5 हजार रुपये के वांछित ईनामी अपराधी पप्पूराम को भी गिरफ्तार कर लिया गया है।

000

शाहपुरा जिले की कोटड़ी पंचायत समिति में अंतरराष्ट्रीय परिवार दिवस पर कार्यक्रम का आयोजन हुआ। प्रधान करण सिंह बैलवा की अध्यक्षता में आयोजित कार्यक्रम में राजीविका, कृषि विभाग, पंचायत समिति के अधिकारी और कर्मचारी मौजूद रहे। इस दौरान 33 ग्राम पंचायतों के संयुक्त परिवार के 150 महिलाओं और पुरुषों ने भाग लिया। सभी ग्राम पंचायतों में लगभग 3700 लोगों ने अनुभव साझा किये और संयुक्त परिवार की महत्ता को समझाया।

000